

## ALGUNOS PROBLEMAS DEL ECLIPSE

Publicamos a continuación un interesante trabajo, original de un ilustre hombre de ciencia, cuyo nombre no estamos autorizados a consignar, en el que se exponen con toda claridad algunos problemas relativos al eclipse solar del 30, que tanto preocupa a los sabios de todo el mundo.

**De la Luna.**—Parecerá extraño que después de tantos milares y milares de observaciones de toda clase como se han hecho de nuestro satélite, todavía no se conozca con exactitud suficiente su diámetro; esto consiste, no sólo en la imperfección relativa de los instrumentos de medida como micrómetros, heliómetros, imágenes fotográficas, etc., sino en el fenómeno llamado irradiación, que nos hace ver mayores los objetos fuertemente iluminados; como la Luna se mueve en el cielo de Oeste a Este, con movimiento propio, y poniéndose delante de las estrellas que están en su camino y las tapa haciéndolas invisibles; este fenómeno se llama de ocultaciones de estrellas por la Luna y tuvo alguna aplicación, hace tiempo, entre los navegantes.

Los astrónomos lo utilizan determinando con la mayor exactitud posible los momentos de la desaparición y de la reaparición de la estrella, y como la velocidad de la Luna es conocida, de aquí se puede deducir su diámetro; pero también con este procedimiento se tropieza con el inconveniente de la irradiación, por eso se recomienda el hacer observaciones de ocultaciones durante los eclipses totales de Luna, pues privado de luz nuestro satélite, las estrellas desaparecen y aparecen instantáneamente sin que el observador se vea deslumbrado por el brillo de la Luna.

En los eclipses totales de Sol también se puede determinar indirectamente el diámetro de la Luna contando el tiempo que dura la totalidad, para lo cual no se necesita más que un modesto anteojito de larga vista, y un reloj que marque segundos y un buen observador; las dos cosas primeras son fáciles de conseguir, pero no la tercera.

Otro método consiste en fijar los lugares sobre la superficie de la Tierra, al N. y al S. de la zona de la totalidad, donde el eclipse ha sido total y donde ha dejado de serlo, quedando visible una limitadísima parte del disco solar; para esto pudieran emplearse soldados provistos de cristales ahumados y dispuestos a corta distancia uno de otros, 100 metros, v. gr., en los límites calculados de la zona de la totalidad; la dificultad de este procedimiento no está en la calidad de los observadores, sino en la determinación exacta de las coordenadas geográficas de cada uno de los puntos de observación.

Esta completamente fuera de duda que la Luna carece de atmósfera capaz de producir ningún efecto apreciable en nuestros instrumentos; así que, las apariencias que algunos observadores de buena fe e instruidos han notado, deben atribuirse a fenómenos subjetivos ó a imágenes falsas producidas por reflexiones internas de los cristales de los anteojos, y en este caso se halla el famoso agujero de Ullua que atravesaba la Luna de parte a parte dejando ver el disco del Sol y el ribete luminoso, más brillante que el Sol mismo, que algunos han creído observar en el borde convexo de nuestro satélite.

Pero lo que no se ha podido explicar satisfactoriamente todavía, es por qué el disco lunar aparece tan negro, siendo así que recibe una cantidad de luz bastante importante que le envía la superficie de la Tierra iluminada por el Sol. En algunos casos se ha visto el disco completo de la Luna desde un cuarto de hora antes de la totalidad y hasta cinco minutos después; comprobar este hecho presenta interés. Una particularidad curiosa que ofrece la Luna es la de verse, no como un disco, sino como una esfera, a saber, que el hemisferio vuelto hacia la Tierra y privado de la luz solar directa, parece redondo, como es en efecto, lo que se debe a la reflexión, por la atmósfera terrestre, de las radiaciones luminosas de la corona solar, principalmente. También se registran casos en que el cuerpo de la Luna, en vez de ser completamente negro, se presentó rojizo, carmín ó color de ladrillo.

Los observadores que se encuentran sobre una colina, y mejor aún, los situados en una montaña elevada, pueden ver el cono de sombra que proyecta la Luna en la atmósfera, si hay alguna niebla ó nubes, y desde luego, sobre la faz de la tierra, que se aproxima con velocidad sideral de más de mil metros por segundo, como una columna oscura, casi negra. Sería en extremo interesante fotografiar esta aparición. Al terminar la totalidad se ve alejarse por el Este la sombra, con igual velocidad que a su llegada.

En el pasado eclipse del 28 de Mayo de 1900 se vió desde Argel avanzar la sombra sobre el mar.

Como la Luna está cubierta de montañas muy elevadas, su limbo, en buenas condiciones de iluminación, se presenta como los dientes de una sierra; cuando la cima de las montañas llega al borde del Sol, la luz del astro pasa por los valles, y la falce solar queda interceptada en muchos puntos, presentándose entonces el borde de la Luna, aun a la simple vista, adornado por una porción de destellos a los que se da el nombre de perlas ó cuentas de rosario, que suelen correrse como gotas de fuego líquido hasta reunirse en una sola. La fotografía de este fenómeno sería muy útil e interesante, pues no todos los astrónomos admiten la explicación anterior, de que las cuentas del rosario de Bayly se deban al paso de la luz solar por entre las montañas lunares.

**Del Sol.**—Al desaparecer el último rayo directo de su luz, ó poco antes, cíbrase el borde de la Luna de llamas rojas muy brillantes; son las protuberancias del Sol, ó inmensas masas de gases incandescentes, principalmente hidrógeno, que alcanzan alturas prodigiosas de muchos miles de leguas. El estudio de las protuberancias constituyó por algún tiempo el objeto principal de las observaciones de los eclipses; hoy día, por medio del espectroscopio, se ven cómodamente a cada instante, se miden, se di-

bujan, se cuentan y catalogan, sin necesidad de que la Luna venga a interponerse y á hacerlas aparentes. Por eso el interés principal del eclipse reside en la corona, de la cual se sabe poco, puesto que no es posible estudiarla más que durante algunos minutos en cada siglo, y á veces en circunstancias bien desfavorables. Se ha averiguado con certeza que, en su mayor parte, pertenecen a la atmósfera solar por el testimonio de una rayita verde luminosa, revelada por el análisis espectral, la cual indica la existencia de un gas brillante de substancia desconocida, pero al que se le ha dado ya el nombre de *coronio*.

Las observaciones de este género son difíciles de hacer; necesitan un material costoso y delicado y gran práctica y habilidad en su manejo, por lo que están fuera de la esfera de acción de los aficionados; pero éstos pueden, sin embargo, contribuir á esclarecer el misterio de la corona, dibujándola. Para ello basta con saber manejar medianamente el lápiz y representar fielmente lo que se vea; cualquier procedimiento que se emplee es bueno, pero se debe dar la preferencia al papel de dibujo azul ó gris obscuro y al clarín.

También pueden los aficionados emplear la fotografía; el tele-objetivo, el objetivo de retratos y el rectilíneo sirven para el caso, con tal que su foco sea algo considerable; pero la dificultad estriba en seguir el movimiento del astro, pues la exposición ha de ser de quince, veinte ó más segundos, si se quieren registrar las regiones poco luminosas de la corona, y en ese tiempo el Sol ha caminado lo suficiente para que la imagen salga borrosa ó imperfecta, y, por lo tanto, inútil.

Con una exposición instantánea ó de algunos segundos, sólo se obtiene la impresión de las partes inferiores cercanas al limbo solar. Una de las causas principales que impiden ver la corona fuera de los eclipses totales reside en la luz difusa de la atmósfera; como á medida que nos elevamos el aire es más sutil, se cree que en la cima de las altas montañas y con medios adecuados se podría fotografiar la corona á voluntad, y los ensayos efectuados con tal objeto en el Monte Blanco por Hansky, parece que indican que al fin se conseguirá; en el próximo eclipse se va á intentar dar un paso en tal sentido, fotografiando la corona con dos cámaras exactamente iguales, situada una en el suelo y otra en la barquilla de un globo que se elevará á 5.000 metros; de la comparación entre las fotografías de arriba y de abajo se podrá venir en conocimiento del influjo que ejerce la atmósfera en la visibilidad del fenómeno; estos experimentos los ejecutarán los ingenieros militares del Parque Aerostático de Guadalajara, en unión del Instituto Central Meteorológico.

**De los planetas y cometas.**—Uno de los problemas que se trata de resolver durante los eclipses, y el actual es para ello muy favorable por su larga duración de tres minutos y cuarenta y cuatro segundos, es el de la existencia de los planetas interiores á la órbita de Mercurio. Astrónomos y aficionados han creído ver pasar por el disco del Sol, algunas veces, puntos negros ó manchas, que han tomado por planetas; también al disminuir la luz solar y brillar en el cielo las estrellas han aparecido algunos astros, tal vez cometas circulares, que se han tomado por los hipotéticos planetas. Los astrónomos se muestran bastante escépticos en este punto, pero no debe dejar de investigarse valiéndose de la fotografía.

**De las sombras volantes.**—Pocos momentos antes y después de la totalidad, se ven oscilar unas bandas por el paisaje, de naturaleza todavía enigmática, pero producidas, ciertamente, por la atmósfera terrestre; se llaman sombras volantes, bandas de sombra, franjas de difracción, etc.; en sus movimientos y vibraciones y en su disposición hacen recordar las imágenes reflejadas en un muro, de la superficie del agua en un estanque, rizada por la acción del viento; el fenómeno es más aparente sobre una pared blanca, pero como ésta no se encuentra siempre á mano, se deben disponer en el suelo unos lienzos blancos como sábanas, bien estirados, y observar el ancho de las bandas y su orientación; debe haber cuando menos dos observadores, situados uno frente á otro, provistos de unas varas como de medir, y al aparecer las bandas, colocar sobre el lienzo una de las varas en el mismo sentido, y la otra vara según la dirección que sigan; acabado el eclipse y con todo reposo se debe determinar la orientación de las varas valiéndose de una brújula.

**De Meteorología.**—Estos problemas son muy interesantes, pero exigen instrumentos especiales que con dificultad se hallan en manos de aficionados, pues, por ejemplo, un termómetro cualquiera, colocado arbitrariamente al sol ó á la sombra y anotar que la columna baja al progresar el eclipse y sube cuando va pasando el eclipse es conveniente como medio educativo é instructivo empleado por un maestro con sus discípulos, pero no ofrece la menor importancia científica; otro tanto puede decirse de las demás observaciones barométricas, anemométricas, etc. Sobre las variaciones que experimenta la presión atmosférica durante el eclipse se sabe poco, porque los barómetros normales, por buenos que sean, carecen de la sensibilidad suficiente para señalar pequeñas oscilaciones en el peso del aire. En este eclipse sabemos que se va á utilizar un barómetro especial, construido con tal objeto, que escribe sus movimientos en un tambor, siendo susceptible de medir fluctuaciones inferiores á una centésima de milímetro de mercurio.

Agosto de 1905.

## Notas de un curioso

La *Revue de Paris* ha publicado un interesante artículo del japonés Naomi Tamura, titulado *La mujer en el Japón*. Según se consigna en este trabajo, las madres japonesas hacen á sus hijas trece recomendaciones al tiempo de casarse, que constituyen, por decirlo así, el catecismo de la japonesa.

Son las siguientes:

- 1.º Cuando estés casada no serás ya legalmente

tu hija mía; así, debes obedecer á tu suegro y á tu suegra como has obedecido á tu padre y á tu madre.

2.º Desde el momento en que te cases, tu único dueño y señor será tu marido. Procura ser humilde y bien educada con él; la obediencia estricta á su marido constituye en la mujer una noble virtud.

3.º Sé siempre amable con tu suegra y con tu cuñada.

4.º No seas celosa, porque los celos no son los medios mejores para ganar el afecto y el cariño de un esposo.

5.º Aun cuando la razón esté de tu parte, no disputes ni te arrebates con tu marido; tenes paciencia, y cuando tu esposo se haya calmado, trata de convencerlo.

6.º No hables mucho; no hables mal de tu vecino, ni digas nunca mentira.

7.º Levántate temprano, acuéstate tarde y no duermas nunca durante el día. Bebe poco vino, y mientras no llegues a los cincuenta años, huye de todo barullo y de mezclarte con el gentío.

8.º No intentes nunca que los llamados adivinos ó augures traten de decirte el porvenir.

9.º Cuida bien de tu casa y procura ser económica.

10.º Aun cuando te cases de poca edad, no te reunas con las jóvenes.

11.º No uses trajes muy claros; pero ve siempre bien vestida.

12.º No te muestres orgullosa de la fortuna y de la posición de tu padre, ni soberbia ante los padres y los hermanos de tu marido.

13.º Pon siempre mucho cuidado en tratar bien á tus criados.

Si la gentil y encantadora hija del presidente de la República de los Estados Unidos quisiera, á estas fechas sería nada menos que sultana de Joló.

El caso es curioso y merece referirse.

Sabido es que miss Alicia Roosevelt se halla realizando con el secretario de la Guerra de los Estados Unidos, Mr. Taft, un viaje de recreo por las naciones del Extremo Oriente. Hace pocas semanas estuvo en el Japón, siendo muy agasajada en Tokio por las familias más distinguidas y por los emperadores y los príncipes de la casa real.

Actualmente se encuentra en Filipinas, donde ha obtenido un éxito personal halagador. Su distinción, su gracia y su gentileza han causado profunda impresión en el corazón enamorado del Sultán de Joló.

Después de presenciar una revista militar en Joló, organiza en honor de los distinguidos viajeros, á la que asistió también el representante de Mahoma en aquellos territorios, miss Alicia y mister Taft estuvieron hablando largo rato con el Sultán, quien después de hacer grandes elogios de la belleza y de las gracias de la joven, sin más preámbulos ni preparación de ninguna clase la propuso hacerla su esposa.

Miss Alicia quedó tan sorprendida ante tal demanda que no supo al pronto qué contestar al galán cuyo corazón había quedado tan rápidamente impresionado de su belleza. A pesar de su rubor, que coloreó fuertemente sus mejillas, miss Alicia supo encontrar palabras que significaban una evasiva.

Algo más serena, poco después, ha reído grandemente la ocurrencia. Hablando con los que le acompañaban decía:

—Me parece que el Sultán tiene ya bastantes mujeres para que necesite ninguna otra.

En efecto, el Sultán de Joló tiene seis mujeres y numerosas concubinas.

El Sultán que dispone de importantes fuerzas, se ha mostrado tan enamorado de miss Alicia, que las autoridades americanas, temerosas de disgustarle, andan buscando la manera de hacerle comprender que debe renunciar á ser el yerno del presidente de la República de los Estados Unidos.

Lo más curioso de este incidente es que una de las personas que se encontraban con miss Alicia cuando el Sultán se le ofreció por esposo, es mister Longworth, miembro del Congreso americano, de quien se dice que aspira á la mano de la hija de Mr. Roosevelt.

Se ha constituido en Londres una sociedad, cuyo objeto es organizar en los bosques del Africa occidental grandes cacerías de leones, tigres, elefantes, cocodrilos, etc.

Para poder asistir á una de estas expediciones, cada cazador tendrá que abonar 12.500 francos; pero formándose un grupo de cazadores, sólo costaría 25.000 francos.

Cada cazador tiene derecho á matar dos elefantes, dos cocodrilos, dos rinocerontes también hembras, etcétera, etc., y todos los leones, tigres y cocodrilos que quiera.

Lo que hay que saber es si los leones, los tigres, los rinocerontes y demás «animales» que por allí se encuentran, querrán dejarse cazar por cualquiera que se les ponga delante.

Un misionero protestante americano que ha regresado á Europa desde Teherán, ha referido que uno de sus compatriotas, también misionero, ha sido asesinado por los derviches, y que el gobierno persa ofrecía entregar 50.000 duros como indemnización á la viuda de la víctima, joven y de muy buen ver.

Al conocer ésta la generosidad del Gobierno persa, ha dado pruebas de un gran desinterés.

—Yo conocía muy bien—ha dicho—á mi marido. Su valor máximo no pasaba de 30.000 duros, y por tanto yo no puedo tomar ni un céntimo más de esa cantidad.

Al Gobierno persa lo ha parecido muy bien la contestación de la joven, y se dispuso á entregarle aquella suma.

¡Quién sabe si el alma del misionero americano se encontrará igualmente satisfecha!

## ESPAÑA EN MARRUECOS

### El Laboratorio biológico

La *Gaceta* publica hoy un real decreto del ministerio de Instrucción pública, estableciendo en la costa de Marruecos un Laboratorio de biología para estudiar la fauna y la flora y mantener la acción científica y civilizadora de España en el imperio.

He aquí la parte dispositiva del decreto:

«Artículo 1.º Se crea un Laboratorio de biología en Mogador ó otro punto de la costa, que se designe, de acuerdo con el gobierno del Sultán, bajo la dependencia, según está establecido para los demás de su clase, del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes y del Museo de Ciencias Naturales de Madrid.

Art. 2.º Tendrá por objeto dicho Laboratorio el estudio de la fauna y flora acuáticas, tanto marítimas como fluviales y palustres, no sólo desde el punto de vista científico para contribuir al conocimiento de las riquezas naturales de Marruecos, y muy particularmente de la zona costera fronteriza á Canarias, sino también al de las especies utilizables por las industrias pesqueras para facilitar su beneficio.

Art. 3.º Estará dirigido por un doctor ó licenciado en Ciencias Naturales, que se nombrará por concurso, previo informe del Consejo de Instrucción pública, entre catedráticos de Universidad ó de Instituto, conservadores del Museo de Ciencias, ayudantes del de Santander ó que lo hayan sido, y auxiliares de la facultad de Ciencias, siendo condición precisa para todos ellos el haber asistido durante algún tiempo á Laboratorios de este género, y decisiva, como preferente, la mayor idoneidad y competencia á juicio del Consejo de Instrucción pública. El designado será nombrado en comisión durante dos años, prorrogables por otros dos á petición del interesado, previo informe de la junta directiva del Museo de Ciencias Naturales, y disfrutará de la gratificación de 3.000 pesetas anuales.

Art. 4.º Habrá en dicho Laboratorio una plaza de ayudante, que será desempeñada por doctores ó licenciados en Ciencias, ó alumnos de la Facultad, provista por concurso ante la Junta directiva del Museo de Ciencias, estando dotada con el sueldo de 2.000 pesetas anuales.

Art. 5.º Dispondrá, además, de los mozos jornaleros que necesite para su servicio, plazas que deberán ser desempeñadas por gente del país.

Art. 6.º Se consignará en los presupuestos generales del Estado, además de las cantidades necesarias para el personal técnico, la cantidad de 8.000 pesetas para material y jornales.»

## DESDE BURGOS

**Animación.—El hospedaje y las comidas.—Comisiones científicas.—Los ingenieros militares.—Estudios y observaciones que harán del eclipse.—Esperando al Rey.**

Burgos, la histórica ciudad castellana, se prepara dignamente á recibir y agasajar á sus huéspedes y á los eminentes sabios que dedicados á investigar los arcanos de la ciencia astronómica se encuentran ya aquí, y á muchos más que han anunciado su venida.

La afluencia de forasteros es ya grandísima, siendo seguro que ésta ha de aumentar en los días próximos.

Respecto al problema de alojamiento, á pesar de los activos trabajos del Sr. Armijo, presidente de la comisión de hospedajes, surgen grandes dificultades por los precios exorbitantes que han establecido para estos días las fondas y casas de huéspedes, habiendo llegado á pedirse por una habitación del Hotel París 150 pesetas. Gracias á la comisión antes dicha, que habilita á toda presa en las dependencias municipales cuartos para hospedaje, no dormirán al aire libre muchos expedicionarios.

Otra de las dificultades grandes con que tropieza el forastero es la comida, por no existir aquí *restaurants* ni cafés que reúnan los elementos necesarios para un servicio extraordinario como ahora hace falta.

Hasta hoy el número de astrónomos que forman las distintas expediciones españolas, belgas, inglesas, holandesas y alemanas, ascienden á 60, esperándose otras más.

Las instalaciones de los observatorios de los astrónomos y estudios que se preparan á hacer, serán objeto de mis próximas crónicas, limitándome en ésta á consignar los preparativos que el cuerpo de Ingenieros militares hace para el estudio del fenómeno sideral del 30 de este mes, por medio de globos. Reviste, desde luego, gran importancia esta clase de estudios, por ser la primera vez que se emplea el aerostato en las observaciones de eclipses.

El iniciador de esta idea fué el teniente coronel de ingenieros, Sr. Vives, que la propuso, con autorización del ministro de la Guerra, en el último Congreso de aerostación científica, celebrado en San Petersburgo, siendo acogida con gran entusiasmo.

Se han agregado para ayudar en los trabajos científicos á la comisión militar, el sabio director del Observatorio Meteorológico de Madrid, Sr. Arce; el notable profesor alemán y meteorólogo ilustre Mr. Berzon, el presidente de la Aerostación Científica de Alemania doctor Hoget y el teniente de ingenieros austriaco Mr. Volmagine.

Las fuerzas del Parque Aerostático de Guadalajara, que forman parte de la expedición científica, se encuentran ya en ésta, alojadas en el cuartel de Fernán-González.

Estas fuerzas vienen á las órdenes del teniente coronel del Parque D. Pedro Vives, los capitanes Sres. Gorda y Kindelán, los tenientes señores Pintos, Herrera Rolandi y Castilla y el médico militar Sr. Pumel.

Además de los globos, el material científico de la expedición es numeroso, constando de muchos aparatos meteorológicos y fotografías, teléfonos de campaña, aparatos registradores de temperaturas, presión, velocidad del aire, etc., etc.

El gas necesario para inflar los globos, lo han traído los expedicionarios en ocho grandes carros cargados de cilindros de hierro, donde el hidrógeno está encerrado á una enorme presión.

Las observaciones serán hechas con globos sonda, globos montados, libres y desde tierra.

El globo *Júpiter* que va recubierto de aluminio, hará una ascensión libre, pilotada por el Sr. Vives y el profesor alemán Mr. Bersor que harán observaciones espectroscópicas.

El globo *Marte* será pilotado por el capitán de ingenieros Sr. Kindelán y el Sr. Arce que hará observaciones fotográficas en correspondencia con la estación de tierra.

En el globo *Urano* irán otro oficial de ingenieros y D. José Duro, encargándose los tripulantes de dibujar la corona solar.

Dichos globos tratarán de mantenerse en la atmósfera durante la totalidad del eclipse y á una altura de 5.000 metros.

En la estación de tierra se efectuarán observaciones meteorológicas á cargo de los tenientes de Ingenieros Sres. Ramis y Pintos; el capitán del mismo cuerpo Sr. Millán y el médico Sr. Pumel se encargarán de las observaciones de la corona solar y de obtener fotografías durante el eclipse los tenientes Sres. Castilla y Rolandi.

Al mismo tiempo se elevarán globos sonda con aparatos registradores, que se procurará elevarlos á 12 á 14.000 metros. De este modo se obtendrán tres órdenes de observaciones: unas en tierra, otras á 3 ó 4.000 metros en los globos libres y otras á 12.000 metros con los globos sonda.

Al día siguiente del eclipse saldrá el globo *Clerzo*, tripulado por el capitán de ingenieros Sr. Gorda, a quien acompañará el oficial del ejército austriaco Sr. Volmagine, que harán observaciones meteorológicas á las mismas horas del eclipse del día anterior.

S. M. el Rey presenciará el eclipse desde el Castillo, á donde se están llevando varios aparatos astronómicos para su uso.

También se está arreglando un camino para que pueda S. M. llegar al Castillo en automóvil.

L. March.

24 Agosto de 1905.

## NUMANCIA

Un veterano general, historiógrafo ilustre, amante de cuanto significa realce y galardón de las grandes proezas nacionales, nos remite el siguiente artículo relativo á un episodio conmemorativo de Numancia, que será leído con agrado por los lectores de *El Correo*, cuyas columnas honra hoy tan honorable suscriptor.

El *Universo* del último jueves ha publicado de un muy razonado artículo sobre *Numancia*, lamentando la desidia y la pereza, *peccato capital*—dice—de los españoles, por el olvido á que se han dado las más preclaras glorias de la brillante historia de nuestra patria.

Pero al recordar la, en su concepto, única ocasión en que hasta la última que ha motivado el viaje del Rey al solar de la heroica ciudad celtívica, en que se intentó la erección de un monumento que conmemorase el patriotismo, el valor y la sublime abnegación de los que, después de vencer por cuatro veces á las legiones romanas, prefirieron abrir sus pechos á las propias espadas y sepultarse en las llamas, por ellos encendidas, á ir encadenados en pos del carro triunfal del más grande de los Escipiones, *El Universo* ha demostrado ignorar otra ocasión ofrecida por nuestro ejército con ese mismo laudable y generoso propósito.

No hace muchos años que el jefe de un batallón de cazadores, de guarnición en Soria, ideó una marcha de instrucción de las reglamentarias en nuestras tropas, y al aborrecer un día de primavera escalaba su fuerza el cerro de Saray, estableciendo inmediatamente su campamento en las ruinas de Numancia. Pocas horas después se elevaba entre ellas una tosca pirámide, formada de las piedras más próximas; y tras un discurso militar, propio de la ocasión y de motivo tan patriótico, dejaba toda su tropa tan memorable estancia, legando, empero, aquella, desde entonces, gloriosa prueba del noble espíritu de nuestros soldados y de su ilustrado jefe.

Ya al celebrarse en la Academia de la Historia alguna de las sesiones á que parece referirse el artículo de *El Universo*, hubo quien recordara ese rasgo del levantado espíritu en que se inspiran nuestros militares, y fué admirado por cuantos componen la docta corporación. *El Universo* se conoce que lo ignoraba, y por eso traemos su memoria á estas columnas, como un homenaje al honor y el ensalzamiento del soldado español, más aficionado, sin duda, á proporcionar materia para la historia de su patria que á dar publicidad á sus admirables gestas.

## LA LUCHA ELECTORAL

### El distrito de Fonsagrada

Según los atropellos  
Señor Director de EL CORREO.

Muy señor mío: En telegrama que dirigí á usted hoy le daba cuenta de la ilegal resolución adoptada por el ministro de la Gobernación, en la instancia que le dirigí el exsecretario de este Ayuntamiento D. Castor Aíra Barrera.

Fenecido el expediente de reposición de dicho secretario, por no haber reclamado en el plazo marcado en la real orden de Gobernación de 1901, y dispuesto por acuerdo de 20 de Octubre siguiente que los interesados quedaban sin derecho á posteriores reclamaciones, y notificada personalmente á D. Castor Aíra por la alcaldía y de orden superior estas resoluciones, acordó el Ayuntamiento proveer la vacante en forma legal, haciéndose el nombramiento correspondiente, existiendo, por lo tanto, secretario en propiedad.

En mi carta anterior le manifestaba que el señor Aíra Barrera, en instancia, pidió su reposición, fundándose en la segunda disposición adicional y transitoria del reglamento de secretarías de 14 de Junio último, que concede un plazo de sesenta días á los secretarios de Ayuntamientos suspensos de sus cargos para que reclamen la legal reposición, lo cual no es aplicable al Sr. Aíra, porque éste no estaba suspenso, sino separado. Informo el Ayuntamiento por estas razones en sentido contrario al interés del solicitante.

El gobernador, con este informe y una actividad prodigiosa, convocó á la comisión provincial, consiguiendo que en el acto informase sobre el

# Información telegráfica

## EXTRANJERO

### La Conferencia de la paz

#### Impresiones contradictorias

El presidente Roosevelt continúa prestando su apoyo a los plenipotenciarios. Créese que los rusos aprobarán el proyecto de arbitraje para la indemnización, que aquel ha propuesto.

Al *Matin* le telegrafian de Portsmouth, que Talcaira ha declarado que todo ha terminado. El último esfuerzo hecho por el presidente Roosevelt no ha dado resultado ninguno.

Preguntado el plenipotenciario ruso, ha declarado que el gobierno de San Petersburgo se muestra cada vez más intransigente.

Desde Portsmouth dicen al *Petit Parisien* que el ministro Sato ha declarado que persiste en el éxito de las gestiones.

El *Morning Post* persiste en afirmar que la paz es un hecho.

El corresponsal del *Times* en Portsmouth parece inclinado al pesimismo respecto al acuerdo ruso-japonés.

#### Declaración de Lamsdorf

Mr. Lamsdorf ha autorizado a un periodista para que declare oficialmente que Rusia no pagará indemnización alguna de guerra, sea directa o indirectamente, y que tampoco consentirá en hacer cesión territorial de género alguno.

#### Lamsdorff y Witte

El plenipotenciario Witte recibió anoche seis cablegramas de Lamsdorff, todos contrarios a la idea de acceder a las pretensiones de los japoneses.

Ha afirmado, sin embargo, que todos estos Mensajes anuncian que se están haciendo gestiones directas entre el Zar y Roosevelt.

#### Seguieren las gestiones de Roosevelt

El presidente Roosevelt está entendiendo directamente con Tokio y San Petersburgo, donde ha enviado Mensajes simultáneamente.

#### Revolución en Rusia

Desórdenes en los campos

Se han producido nuevos disturbios de campesinos en los distritos de Elisabeth y Alexandría.

En previsión del hambre que temen les acose dentro de breve plazo, los campesinos han empezado ya a asaltar y saquear las grandes propiedades, incendiando en varios puntos todas las cosechas.

#### En estado de sitio

En todo el territorio de este gobierno, ha sido declarado el estado de sitio.

#### MARRUECOS

El empréstito alemán

El empréstito alemán es de 10.000.000 de marcos al interés del 6 por 100, de los cuales 1.400.000 marcos quedarán retenidos como garantía del pago de dos años de interés. El empréstito está garantizado con propiedades del Gobierno de los alrededores de Tánger.

#### Aprestos de Francia

El ministro de Negocios Extranjeros y presidente del Consejo, M. Rouvier, ha conferenciado hoy con el ministro del Interior, M. Etienne, y el general Liantey, comandante de la subdivisión militar del Sur de Orán, sobre las medidas que habrán de adoptarse en la frontera marroquí en el caso de que se niegue el Sultán a dar la satisfacción exigida por Francia con motivo de la detención del argelino El Miliani.

#### La Conferencia Internacional

La *Gaceta de Colonia* anuncia que el canciller del Imperio príncipe von Baulow, ha firmado ya el documento que el gobierno alemán dirige al de Francia, contestando a las proposiciones que éste le hacía referentes a la Conferencia Internacional sobre Marruecos.

Dicha contestación parece que se enviará esta noche para París.

Tánger 24. Noticias de origen inglés dicen que Francia ha recibido seguridades de que Alemania aprueba en principio las proposiciones francesas relativas al programa de la Conferencia. El ultimatum

Paris 25. *Le Matin*, hablando hoy de la cuestión de Marruecos, dice que Saint-René-Taillandier ha recibido orden de pedir la libertad del sultán argelino y el pago de la indemnización en el término de cuarenta y ocho horas; en el caso de que el Sultán se niegue a esta petición, la legación de Francia saldrá inmediatamente de Fez.

Dicho periódico añade que si fuese necesario tomar otras medidas, M. Rouvier preferirá una demostración militar en la frontera argelina.

Según el *Journal*, como primera medida y advertencia se mandaría la escuadra.

#### Noticias varias

##### Ministro de viaje

El ministro de Hacienda, Mr. Auston Chamberlain, saldrá mañana para el continente.

Es probable que permanezca algún tiempo en España.

##### Comercio entre Francia y España

El Concejo general (Diputación provincial) ha votado una moción en la que se pide sean modificados y rebajados los derechos arancelarios entre Francia y España.

##### El autor de una estafa

El jefe de policía de Bahía (Brasil) ha telegrafiado, diciendo que ha llegado a aquel puerto el yate *Catania*, que lleva a bordo a Galley, autor de la estafa hecha hace poco al «Comptoir d'Escompte de Paris».

El estafador ha sido detenido.

##### Nafragio de un transporte

El vapor *Kingomura*, que conducía tropas a la Mandchuria, ha naufragado cerca de Himijima, a consecuencia de un choque con el vapor inglés *Buralong*. Han perecido un comandante y 126 soldados.

##### Vapores correos

El vapor *Isla de Panay*, de la Compañía Trasatlántica, ha fondeado ayer en este puerto, procedente de Singapur.

##### Puerto Rico 24.

Hay un zarpo de este puerto con rumbo a Tenerife el *Antonio Lóvez*, de la Compañía Trasatlántica.

## PROVINCIAS

### Noticias varias

#### La comisión de Santiago

Han llegado el presidente de la Cámara de Comercio, el director de la Sociedad Económica, D. Dámaso Sanz, que en unión del deán de la Catedral y del banquero Sr. Pérez Rodríguez, formaron la comisión nombrada para la Asamblea magna de Santiago, para rogar al Sr. Montero Ríos que solucione el problema de la unión de esta ciudad con la línea del Noroeste.

En el andén esperaban a los comisionados el alcalde, varios concejales, los individuos que componen la junta directiva de la Cámara de Comercio, varios miembros de la Sociedad Económica, los directores de todos los centros y Sociedades, los periodistas y numerosos público. Después de los saludos, han ocupado los carruajes que les han conducido hasta el Ayuntamiento, donde el alcalde les ha dado la bienvenida.

La comisión viene satisfecha de las atenciones con que ha sido recibida por los Sres. Montero Ríos, García Prieto, Romanones y Requejo, los cuales, especialmente el Sr. Montero Ríos, han contribuido al éxito de las gestiones.

Los comisionados darán cuenta detallada del resultado de las gestiones en una próxima asamblea, a la cual será convocado el pueblo en la misma forma que se hizo para la designación de los comisionados.

Se proyecta agasajar a la comisión en vista del éxito que ha alcanzado.

Toda la prensa elogía al Sr. Montero Ríos y demás personajes que han intervenido en el asunto.

#### El «Carlos V»

Procedente de Mahon ha llegado el crucero *Carlos V*, que permanecerá aquí varios días.

acuerdo municipal expresado, que fué también de acuerdo con lo acordado por el Ayuntamiento.

A pesar de esto y de conocer el gobernador la incapacidad legal en que se hallaba para reponer al Sr. Alra Barrera, comunicó sus impresiones por telegrama al ministro de la Gobernación, y éste, saltando por encima de la ley, dos días antes de entrar en el período electoral, ó sea el día 17, dictó una real orden mandando reponer al Sr. Alra Barrera, sin esperar los informes del Ayuntamiento ni de la Comisión provincial, constituyendo esto el menosprecio con que el Sr. García Prieto mira los preceptos de la ley orgánica municipal y el escaso respeto que, sin duda, le inspiran las leyes, los decretos y las reales órdenes.

Con esta disposición ministerial se da el caso de que el Ayuntamiento tiene dos secretarios: uno propietario y otro separado por el Ayuntamiento y sin derecho a ser repuesto y nombrado por el ministro de real orden. Esta es la cuestión actual: no habiéndose separado antes del período electoral al actual secretario, se acordará ahora su separación, contraviniendo el caso tercero del art. 91 de la ley electoral.

Y vamos a otras pruebas de sinceridad del ministro de la Gobernación: el alcalde de Navia de Suarna continúa sin celebrar sesiones, ó simulándolas con tres concejales a espaldas de la mayoría del Ayuntamiento. Los concejales que constituyen este órgano reclamando el ejercicio de sus derechos, con asistencia de notario.

También sigue en funciones el secretario interino que designó el alcalde, sin cumplir la obligación que la ley municipal le impone de dar cuenta al Ayuntamiento. Y la escandalosa anarquía, la brutal imposición que todo esto encierra, es tolerado por las autoridades superiores.

Se anuncian nuevos delegados del gobernador, más imposiciones y numerosas querrelas, y se preparan nuevas arbitrarias y procesamientos contra los amigos de D. Angel Urzúa, según proclaman descaradamente sus adversarios; pero nosotros lo esperamos todo de nuestras fuerzas, de nuestros arrestos y de la rectitud y justificación de los tribunales de justicia.

De Vd. afectísimo amigo y S. S., Manuel Díaz.

#### Orgía de sinceridad

Fonsagrada 24 (11:56 m.) Director CORREO: Continúa el delegado del Gobierno en Pol. con escándalo de la opinión pública y escarnio de la sinceridad electoral, pregona por el ministro de la Gobernación.

Rúgelo llame la atención del ministro de Gracia y Justicia sobre los intentos de procesamientos que se preparan y el lujo de vergonzosas violencias que en este distrito se desarrollan.—Díaz.

#### En Écija

Alcalde desahogado.—Protegiendo a presidiarios

Sevilla 23 (10 noche). Se comenta con viveza en los círculos políticos la conducta del alcalde de Écija, hasta há pocos días conservador, que comete diariamente los mayores desafueros.

Ayer ha dirigido un imprudente Manifiesto a los obreros alentándolos en sus pasiones, apremiados por escasez de trabajo.

También ha creado, sin acuerdo del Ayuntamiento y sin consignación para ello en el presupuesto, una guardia especial, en que han entrado varios licenciados de presidio y gente maleante, que se aguará como partida de la porra en las elecciones.

Caracterizados elementos liberales han denunciado al gobernador el proceder de este monterista, y han acudido al ministro de la Gobernación para que vele por la libertad del sufragio, amenazado constantemente por las coacciones con que pretende ahogar la candidatura del consecuente democrata liberal Sr. García Castro, simpática en Écija y con arraigo en el distrito.—El corresponsal.

#### Dimisión falsificada

Cádiz 24 (12 m.) Director CORREO: El alcalde de Ogeta, relevado de real orden por haber presentado la dimisión, ha visitado al gobernador civil, a quien ha manifestado que su dimisión enviada a Madrid era falsa y que no pensaba abandonar el cargo.—R.

#### En Corcebuón

La campaña que en este distrito se sigue contra el candidato liberal Sr. Sanjurjo, que representó en Cortes, en las últimas, de oposición, este distrito, es inusitada.

Hay empeño en la Gobernación en que por este distrito se elija un candidato impuesto por el señor García Prieto.

Los elementos liberales, de siempre, amigos del Sr. Sanjurjo, se muestran muy disgustados y están resueltos a obtener el triunfo.

#### AYUNTAMIENTO DE MADRID

La sesión de hoy

Con asistencia de ocho concejales y presidida por el Sr. Vincenti, dió comienzo a las once de la mañana.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, y enterado el Concejo de los asuntos puestos al despacho de oficio, se entró en el orden del día.

El Sr. Pró combatió un dictamen proponiendo que se conceda al contratista de obras en los locales para el servicio de incendios una prórroga de seis meses para la terminación de las mismas, excepto las del local de Huerta Segura, que deberán terminarse el 15 de Septiembre próximo.

El Sr. Cortinas defendió el dictamen, asegurando que la prórroga ante favorosa que perjudica los intereses del Municipio.

Después de rectificar ambos concejales, se aprobó el dictamen.

A continuación se aprobaron otros cuatro, proponiendo que se saquen a subasta cuatro solares, propiedad del Municipio, situados en la calle de Sagasta.

El Sr. Fischer promovió un animado debate acto seguido sobre cuatro dictámenes proponiendo que se verifique la subasta de las parcelas de terrenos procedentes del derribo de los Jardines del Buen Retiro y Palacio de San Juan.

Sostuvo el Sr. Fischer que la tasación de treinta pesetas el pie, asignada a los solares que dan a la calle de Alcalá es muy exigua, pudiéndose calcular su valor por lo menos en 50 pesetas el pie cuadrado.

Para apoyar su aserto, citó varios casos de terrenos vendidos en peores partes de la misma vía a precios superiores al de 30 pesetas pie.

El Sr. Díez (D. Pedro) defendió el dictamen, en nombre de la comisión, sosteniendo que ésta se ha atendido en todo a la tasación hecha por los arquitectos, y añadió que la venta de solares en Madrid resulta muy difícil, si se ponen precios altos, y que, por otra parte, en la subasta podrán pujar los postores elevando la tasa señalada.

El Sr. Fischer manifestó sus recelos de que en la subasta los *primistas* aprovecharan en beneficio propio la tasa señalada, y pidió que el asunto se sometiera a votación nominal.

De ésta resultó aprobado el dictamen por 11 votos contra 3.

Otro de la comisión de Ensanche proponiendo la concesión de licencia para construir un edificio destinado a vaquería en el paseo de Rosales, fué retirado, a petición del alcalde, para que lo estudiara la comisión de Policía urbana.

Después de alguna discusión entre los señores Salvador y Cortinas, se retiró también por contener algunos errores un dictamen de la comisión especial para reorganizar el servicio de incendios, proponiendo la aprobación de un gasto de 4.505 pesetas con destino a las obras de reforma del puesto de incendios de la calle de O'Donnell.

Fué aprobado el gasto de 4.979 pesetas para reformar otro puesto de incendios de la calle de Santa Engracia, después de discutido extensamente por los Sres. Morayta y Cortinas.

Al poner a debate un dictamen proponiendo el gasto de 3.830 pesetas para instalar arcos voltáicos en los paseos de Recoletos y la Castellana, el Sr. Fischer protestó de que se haya permitido colocar los nuevos arcos voltáicos que hay en algunos puntos de la población, pues son mucho peores que los antiguos.

En el mismo sentido se expresó el Sr. Catalina, y el alcalde ofreció estudiar la cuestión para obligar a que se emplee el modelo hasta ahora usado.

El resto del orden del día fué aprobado sin discusión, figurando en él un proyecto de tranvía desde la Glorieta de Atocha al paseo de los Penitentes, y un presupuesto de 23.285 pesetas para la demolición del muro de la calle de la Almudena, con vuelta a la de Bailén, y para la urbanización del terreno destinado a vía pública que del derribo ha de resultar.

El Sr. Quirós apoyó, antes de levantarse la sesión, una solicitud de los obreros del alcantarillado, en que piden que se les considere como de plantilla y que se les abonen los jornales en caso de enfermedad.

El asunto pasó a estudio de la comisión de presupuestos y el alcalde levantó la sesión cuando eran las once y media.

#### Las expendidurias de leche

El alcalde ha dispuesto que no se autorice la apertura de ninguna expendiduria de leche municipal que preceda dictamen del Laboratorio municipal que acredite las condiciones de salubridad en que ha de ser puesta a la venta la leche.

#### La higiene y los trapos

Focos de infección

Ya que las autoridades civiles de la corte parecen preocuparse del mejoramiento de los servicios de higiene, a ellos y al señor director del Laboratorio municipal nos dirigimos, recomenándoles fijen su atención en los focos infecciosos que constituyen los almacenes de trapos, donde se acumulan grandes cantidades de ropa imunda, y que se hallan instalados dentro del casco de la ciudad, en los barrios más populosos.

Uno de dichos almacenes se halla instalado en la Ribera de Curtidores, otro en la calle de Embajadores y otro en la calle del General Ricardos, todos ellos en casas habitadas por numerosas familias.

Nos aseguran que estos tres almacenes están constantemente abarrotados de verdadera inmundicia, formada por trapos y ropas de asilos y hospitales y otros desechos de indumentaria, algunos en verdadero estado de putrefacción.

Las ordenanzas municipales prohíben terminantemente que se instalen esta clase de almacenes en locales habitados y dentro del casco de la población, y además exigen que se haga la desinfección correspondiente de estas materias; y no solamente no se verifica la desinfección, sino que los estable-

cimientos están instalados en barrios populosos y en casas de numerosa vecindad.

Hay más: como por real orden de la Dirección general de Sanidad todas las expediciones que se hagan de trapos tienen que ir acompañadas de un certificado en que conste que se ha practicado la debida desinfección, piden al Laboratorio municipal les expida dicho certificado, absteniéndose los traperos de hacer la desinfección correspondiente.

Llamamos la atención de las autoridades acerca de estas graves infracciones de las ordenanzas municipales que se cometen en daño de la higiene pública y con peligro evidente de la salud del vecindario.

#### DEL GOBIERNO CIVIL

La velocidad a los automóviles

El gobernador civil se propone dictar un bando regulando la velocidad de los automóviles por las carreteras de la provincia y por las calles de esta corte.

Trabajos de los asilados

Los *golfos* recogidos en las Escuelas-asilos han dado prueba de que pueden llegar a regenerarse y ser hombres útiles en la sociedad.

Hoy ha mostrado el gobernador a los periodistas que acuden a su despacho, varios trabajos de cerámica ejecutados por los referidos *golfos*.

Dichos objetos, imitaciones de la cerámica antigua, están muy bien hechos; con los cuales y los que vayan fabricando, se piensa hacer una Exposición para cuando venga a esta corte el presidente de la República francesa.

#### SUCESOS

Robo.—Antonio Fernández Alonso, domiciliado en la calle del Horno de la Mata, núm. 11, ha denunciado hoy en la Delegación del distrito del Centro que del cajón de la cómoda donde las guardaba le habían sido sustraídas 902 pesetas en billetes y monedas, ignorando quién pueda ser el autor de la sustracción.

Un obrero muerto.—En una obra en construcción de la calle de Monte Esquinza, esquina a la de Fernando el Santo, ha ocurrido esta tarde un desgraciado accidente.

Dos obreros se dedicaban a transportar una viga de hierro de un andamio a otro, y a una altura de cinco metros, cuando de pronto uno de éstos perdió el equilibrio, cayendo a la calle.

El infeliz obrero, llamado Antonio Murguillo, de cincuenta y cuatro años de edad, se produjo tan graves heridas, que falleció pocos momentos antes de llegar a la Casa de Socorro del distrito.

#### GACETA DE MADRID

SUMARIO.—25 de Agosto de 1905.

Guerra.—Real decreto concediendo la gran cruz del mérito militar al inspector médico de segunda clase D. Juan Berenguer.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real decreto creando en Mogador otro punto de la costa de Marruecos que se designe un Laboratorio de Biología.

Reales órdenes de personal.

Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Reales órdenes resolutorias de expedientes relativos a condonación de multas impuestas a la Compañía de los Caminos de hierro del Norte.

Otra disponiendo que el Ingeniero jefe de primera clase de Montes D. Ramón Egozcue ocupe la jefatura del distrito forestal de Pontaveira.

Administración central.—Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Estado.—Asuntos Contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero de los súbditos españoles que se expresan.

Guerra.—Inspección general de los establecimientos de Instrucción e Industria militar.—Segunda subasta para la adquisición de las primeras materias necesarias en la Fábrica de Armas de Toledo.

Gobernación.—Clasificación de las plazas de médicos titulares (provincia de Madrid).

Dirección general de Correos y Telégrafos.—Subastas para contratar el transporte de la correspondencia pública.

Agricultura.—Dirección del Canal de Isabel II.—Extravío de una certificación.

Administración provincial.—Delegación de Hacienda de la provincia de Barcelona.—Extravío de un resguardo talarario.

Edictos de dependencias de Hacienda citando a los individuos que se mencionan.

Gran Exposición de coronas y Empresa de servicios fúnebres de Rubio, Concepción Jerónima, 3, tiendas y entresuelo.—Teléfono 55. No confundir esta casa con ninguna otra.

#### Temperatura en Madrid

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 20° sobre 0.

A las doce de la tarde, 30° sobre 0.

A las cuatro, 26° sobre 0.

La máxima fué de 32° sobre 0.

La mínima fué de 19° sobre 0.

El barómetro marca 704 mm.—Variable.

## Isabel de Baviera

por ALEJANDRO DUMAS

guedoc. Dejaban con él a messire de La Riviere y Lemercier, Montaigne y Lebeque de Villaine, hombres íntegros y rígidos, a quienes consideraba el duque de Berry como a enemigos personales, y que en realidad lo eran tan solo de sus arbitrariedades.

Los dos duques salieron de Villanueva sumamente tristes.

—¿Qué opináis de eso, hermano?—dijo el duque de Berry al de Borgoña luego que estuvieron en el campo.

—Opino—respondió éste—que nuestro sobrino es joven y que le sucederá alguna desgracia por dar oídos a consejeros sin experiencia; pero ahora es preciso que nos resignemos. Llegará día en que los que le conducen a donde va se arrepentirán de haberlo hecho, y al rey le sucederá otro tanto. Por lo que hace a nosotros, retirémonos a nuestras tierras, y mientras permanezcamos unidos nadie nos ofenderá, porque después del rey somos los más poderosos de Francia.

Al día siguiente pasó Carlos por Nimes, y sin detenerse en la antigua ciudad romana, fué a dormir a Lunel. Al otro día omió en Montpellier, donde empezó a oír los gemidos y quejas, y le dijeron que cuanto más se internase, tanta más arruinado encontraría el país, y que sus dos tíos, los duques de Anjou y de Berry, que sucesivamente le administraran, le habían dejado tan pobre, que los más ricos y más poderosos apenas tenían con qué hacer podar sus viñas y arar sus campos.

—Muchó lastimará vuestro corazón, señor—le decían—ver a vuestros hijos despojados de lo suyo, pagando cinco ó seis tallas al año, y agobiados siempre con un nuevo impuesto antes de haber satisfecho el anterior; porque vuestros dos tíos han recaudado arbitrariamente más de 30.000 libras entre el Ródano y el Gironda. El duque de Anjou vejava tan solo a los ricos y a los poderosos; pero el duque de Berry, que le sucedió, no perdonaba ni a ricos ni a pobres. Añadían que todas las exacciones se habían hecho por su tesorerero, que era de la ciudad de Bassieres, y que se llamaba Betisac; y que ese Betisac, espigando donde su amo se garga, no dejaba siquiera al pueblo lo que el labrador deja a los pájaros: la espiga que cae del carro de la recolección.

El rey respondió que si Dios le ayudaba pondría oído a tamaños desórdenes; que no tendría consideraciones con sus tíos y que mandaría formar causa a sus consejeros y agentes.

En medio de aquel concierto de maldiciones entró el rey en la ciudad de Bassieres, donde se hallaba Betisac; encargó que se guardase el más profundo secreto acerca de las quejas que le habían dirigido, y dedicó a los festejos los tres ó cuatro primeros días de su llegada, mientras que secretamente había comisionados que hacían una pesquisa. Al cuarto día le manifestaron éstos que existían contra el tesorerero de su tío tales cargos, que no podían perdonarse, porque arrastraban la pena capital.

El Consejo del Rey se reunió; mandaron prender en su casa a Betisac, y lo condujeron a presencia de sus jueces.

Entonces le enseñaron encima de la mesa un fajo de papeles que probaban sus exacciones, y le dijeron:

—Betisac, mirad y responded, ¿qué tenéis que decir contra estas cédulas?

Un escribano se las fué enseñando una por una, y para todas tenía contestación: las que estaban firmadas por él, las reconocía, pero añadía que había obrado según las órdenes que tenía del duque de Berry, y que, por consiguiente, se interrogase a su amo, y negaba las otras, diciendo:

—Esta es la primera noticia que de ellas tengo; podrán satisfacer vuestras preguntas los senescalos de Beaucaire y de Carcassonne, ó si no el canceller de Berry.

Los jueces estaban perplejos, y mientras aguardaban nuevas pruebas le mandaron a la cárcel. Luego que quedó encerrado pasaron a su casa, se apoderaron de todos sus papeles y los examinaron muy detenidamente. En ellos se encontró que se habían impuesto tales contribuciones y recaudado tales sumas en las senescalías y señoríos del rey, que los que oían leer dudaban de los que leían. Llamósele otra vez, y dijo que aquellas cuentas estaban exactas, y que se habían recaudado las sumas en efectivo, pero que sólo habían pasado por sus manos, y que obraban en poder del duque de Berry; añadió que en su casa tenía los recibos de todas las cantidades que le había entregado, y designó el sitio en que se hallaban; mandólos a buscar el tribunal, compararlos con los cargos, y encontró que estaban exactos. Ascendía el total a tres millones.

Los jueces se quedaron parados al ver tamañas pruebas de la codicia del duque de Berry, y preguntaron a Betisac qué había hecho su amo de tan crecidas cantidades.

—No puedo decirlo a punto fijo—contestó;—creo que gran parte la habrá invertido en los castillos, palacios, tierras y pedrería que ha comprado a los condes de Boloña y de Elampes; sus casas ya sabéis que están espléndidamente montadas, y además ha enriquecido a sus criados Thibaut y Morinot,

—Y a vos, Betisac, ¿os habrán tocado cien mil francos en ese saqueo?—le preguntó sire de La Riviere.

—Messire—respondió Betisac,—el duque de Berry había recibido poderes del rey, y yo los tenía del duque de Berry; y de hecho estoy autorizado por el rey, porque lo estoy por su gobernador. De aquí se deduce que todas las contribuciones que he impuesto son legítimas, y si algo me ha correspondido de ellas lo debo al duque de Berry, pues monseñor quiere que sus criados sean ricos, y mi riqueza es buena y justa, puesto que a él se la debo.

—Eso es disparatar—contestó messire Juan Lemercier;—no hay riqueza buena ni justa, siendo mal adquirida. Volved al calabozo, mientras examinamos lo que habéis dicho. Referiremos al rey vuestra defensa y se hará lo que él determine.

—¡Dios lo aconseje!—dijo Betisac.



### ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

**Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao**

Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros pulados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carros Viguelo, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Brose para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Latoría para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en tonos colores.

Dirigir toda la correspondencia á

**Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao**

### BAÑOS DE ARCHENA

GRANDES REBAJOS EN EL BALNEARIO DESDE PRIMEROS DE SEPTIEMBRE

### Electrolizador Tommasi

Para la preparación de plomo esponjoso aplicable á todos los sistemas de acumuladores.

La gran plasticidad del plomo obtenido facilita su aplicación sobre los electrodos de los acumuladores. Su extremo estado de división le permite transformarse rápidamente en peróxido de plomo, bajo la acción de la corriente eléctrica.

Su precio de coste no excede nunca de DIEZ PESETAS por tonelada con el empleo de este aparato, y aún queda reducido á menos de una CUARTA PARTE si se emplea plomo argentino en su preparación.

Para más detalles, dirigirse á M. Vinceneux, 55, rue de L'Orangerie, Versalles (Seine-et-Oise) ó bien al autor, en París, Avenue de l'Italie, núm. 22.

### Compañía Madrileña de Teléfonos

**MAYOR**

TARIFA B

**SERVICIO PUBLICO**

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 115

Por cada cinco palabras más ó fracción..... 010

Por una conferencia de tres minutos ó fracción..... 030

Por cada copia suplementaria de despacho múltiple..... 030

**SERVICIO DE ABONADOS (1)**

Por cada despacho expedido desde su domicilio, que no exceda de 30 palabras..... Ptas. 030

Por cada 30 palabras más ó fracción..... 025

(1) Para tener derecho á este servicio, es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

### LUIS JABOUILLE (Ingeniero)

representante general de casas de comercio y sociedades extranjeras.—Oficinas en Marinha Grande (Portugal).

Agente general exclusivo por Portugal, España y Marruecos, de las casas siguientes:

Máquinas de vapor de todas clases y mecánica en general. Compañía Franco-Americana en Lesquin-léz-Lille (Francia).

Fundiciones, pequeñas calderas y aparatos especiales. E. Laeonture, en Saint Quentin (Francia).

Motores á gas, á esencia ó alcohol, para pequeñas industrias. Ch. Schmid, en Bar le Due (Francia).

Aparatos para destapar tubos á las calderas de vapor. L. Fontaine, en Les Sables d'Olonne (Francia).

Piedras de anilar, para todas las industrias. A. Mortens y F. Debont, en Tubize (Bélgica).

Tapas para pozos y elevadores de agua para todas las profundidades. L. Jonet y C.<sup>a</sup>, en Reims (Francia).

Exportación, importación, comisión.

Dirigirse á Luis Jabouille, Ingeniero en Marinha Grande Portugal.

### Linimento Géneau

**No más fuego. No más peladuras**

Solo TOPICO reemplazando el Fuego, sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las peladuras y resolutivo inmejorable en las glandulas y males de garganta.

Farmacia Messivier y C.<sup>a</sup>, 275, rue Saint-Honoré, París, y en todas las farmacias.

### La limosna de la sangre

El que siembra el oro á profusión no produce á las actuales debilitadas generaciones tanto bien como el que á ellas provee con la divina limosna de la sangre. Loor, pues, al verdadero Huevo Brava en gotas concentradas triunfador de todos los agotamientos físicos, maravilloso remedio que lo mismo regenera en la infancia que en la vejez.

Farmacia Messivier y C.<sup>a</sup>, 275, rue Saint-Honoré, París, y en todas las farmacias.

### ANUNCIOS

RECLAMOS Y NOTICIAS

PARA LOS PERIODICOS

DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

SE RECIBEN EN LA

Sociedad General de Anuncios de España

Calle de Alcalá, 6 y 8, entr.º

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.

También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversario.

Alcalá, 6 y 8, entresuelo.—Teléfono 517

MADRID

### Pastillas Vegetales de Kemp

Los parásitos intestinales ó lombrices, son una de las causas más generales de enfermedad en los niños, y á su presencia se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes que ocurren entre las edades de cuatro á diez años.

El niño que se ve invadido por estos molestos parásitos, tiene un apetito voraz para los dulces, se rasca continuamente la nariz, se pone pálido, ojoso y se atrasa su desarrollo.

La curación consiste simplemente en la expulsión de la causa de la enfermedad, y no debe perdarse tiempo ó sobrevenirle serios desarreglos del estómago y de los intestinos fiebres, convulsiones y aun la muerte.

Afortunadamente el socorro es completo y está á la mano. Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

### TURBINAS AMÉRICA

Para saltos de todas las alturas y fuerzas

Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES.—Eje vertical ó horizontal.—Construcción norteamericana.

Importante: Garantizamos que el rendimiento de nuestras turbinas, de 80 á 85 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en uso.

Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85 por 100 con menos de la plena admisión de agua, y han dado un término medio de más del 80 por 100 de rendimiento entre la mitad y la plenitud de admisión. Ninguna otra turbina ha obtenido semejante resultado, y desafiarnos á que se nos pruebe lo contrario.

Estas TURBINAS se instalan con ó sin rejilla, y funcionan fumergadas sin pérdida de rendimiento.—Las ruedas están suadidas de una sola pieza.—Sin engrases, sin entretenimiento, sin desgaste.—Grandes ventajas sobre todos los sistemas en uso.—Gran regularidad en la marcha.

Se sirven los pedidos con gran rapidid.

Presupuestos y catálogo gratis.—Únicos concesionarios en toda Europa:

**Sloan et C.<sup>a</sup>, 17, Rue du Louvre.**

### CURACION SEGURA

Dios fundó la RELIGION para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creó la Medicina. Estudiadla con FE, se ha realizado la ESPERANZA de hallar en remedio que permite hoy ejercer la CARIDAD de curar á los que sufren los roncadores, sones bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el Pectoral Santa María que combate con éxito dichas dolencias.

De venta en las droguerías y farmacias

### GRAVES CUESTIONES

¿Qué derechos y obligaciones tengo como padre y como consorte?—¿De qué modo deberé ordenar mi testamento para que nadie pueda impugnarlo?—¿De qué manera he de contratar para no salir perjudicado?—¿Qué he de hacer para conseguir el pago de una factura, letra ó pagaré?

¿Qué he de hacer en caso de desahucio?—¿Qué he de hacer en caso de tal ó cual incidente del trabajo?—¿Qué responsabilidades puedo exigirle á quien me ha dañado?—¿Cómo se garantizan la propiedad industrial y los inventos?—¿Cuáles son mis derechos políticos como ciudadano, y cómo puedo ejercerlos?

Estas y más de 8.000 otras cuestiones de importancia suma, se resuelven en forma amena é instructiva por medio de supuestas conferencias entre un Abogado y su Cliente, en la BIBLIOTECA JURÍDICO-POPULAR, que los señores Sucesores de "Manuel Soler", de Barcelona, han publicado, constituyendo una verdadera Biblioteca del ciudadano Español. Pídanse prospectos en todas las librerías de España ó directamente á Barcelona, Apartado correos, 86.

SUCESORES M. SOLER.

### Gran Hotel de Los Placeres

Ría de Marín (Pontevedra)

Gran edificio con una terraza de 500 metros cuadrados sobre el mar.—Luz eléctrica, agua y tinte en todas las habitaciones.—Cuartos de baño y casetas para baños de mar libre.—Restaurant café y tienda.—Departamentos para familias.

### Cerevisina (Levadura seca de cerveza)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación posee en ligero volumen igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se distingue rápidamente una vez en contacto con el agua.

La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento de los furúnculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general.

La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc.

La Cerevisina no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago ó gases ácidos y los dispépsicos pueden usarla sin inconveniente.

De venta en las buenas farmacias.

### Vitalidad Debilitada, Sangre Empobrecida.

Léase lo que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido misionero de la ciudad de Nueva York y hermano del difunto y eminente juez Wilds:

"Por muchos años padecí de divites y otras erupciones de carácter semejante causadas por sangre empobrecida. Mi apetito era escaso y la extenuación se había apoderado del sistema. Conociendo las maravillosas virtudes de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, y por la experiencia del bien que había producido en otros, procuré y empecé á tomar. Mi apetito mejoró desde la primera dosis y la mejoría se extendió á mi salud general, que en la actualidad es excelente. Me siento un ciento por ciento más fuerte, cuyo resultado lo atribuyo á la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, medicina que recomiendo con toda confianza como la mejor que jamás se haya preparado para la sangre."

Para todos los desarreglos originados de sangre empobrecida ó viciada y debilidad general tómese

### La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

COMPANÍA BOVRIL

Provedora de la Marina y del ejército británico

¿Y QUÉ ES BOVRIL?

BOVRIL es la quinta esencia de carne de buey de primera calidad y no un simple extracto de carne.

BOVRIL, tiang, y con razón, la reputación universal de ser la forma más admirable de alimento concentrado conocido hasta la fecha.

BOVRIL por sus propiedades, á la vez estimulantes y reconstituyentes, es un alimento perfecto que conviene lo mismo á los sanos que á los niños, ancianos debilitados y enfermos.

Quince Medallas de Oro obtenidas en varias Exposiciones. Domicilio social: Old Street, London, E. C.

### GOTA, REUMATISMO

El COLCHIFLOR, medicamento preparado con las flores frescas del colchico, se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituyendo el específico más heroico de la Gota y del Reumatismo.—Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excepcionales y constantes.

### Antiepsia, desinfección. Licor de Labarraque.

Desinfección del suelo, de las casas, de las ropas, loción de las heridas, quemaduras, sarpullido, etc.; tocado de las señoras, lavatorios, inyecciones.—De venta en la mayor parte de las farmacias y 19 rue Jacob, París.

### BARNARD GRANT & C<sup>o</sup>

Mincinglane, Londres E. C.—Comerciantes de frutas de Canarias (bananas, tomates, patatas, etc.) Ofrece sus servicios para ventas en consignación; garantizando los mejores precios.—Para referencias dirigirse á su agente, León y Castillo, número 64, Las Palmas.

### Emplastos porosos superiores

Garantizados ser de la mejor calidad

por

**Lanman y Kemp**

Mejorados en alto grado y admitidos universalmente no tener superior.

Véndese buenas farmacias

### VINAGRE superior de TOCADOR y verdadera

Agua de Botot

Solo dentífico aprobado por la Academia de Medicina de París.

De venta en las principales droguerías y farmacias.

### El gran específico

Aunque son ya generalmente conocidas para las afecciones del hígado las Píldoras de Bristol, no está demás recordar á que ya las haya empleado y a que aun no las conozca, que son puramente vegetales en su composición.

No entra en ellas el mercurio ni ninguna otra droga mineral. Usándolas, desaparecen los desarreglos biliosos, dolores de costado, ictericia, mareos y vértigos.

### PALUDISMO

Una de las plagas que más acosan á la humanidad, especialmente en los países tropicales ó pantanosos, y en todas las regiones abiertas nuevamente á la agricultura, son las fiebres palúdicas y toda clase de fiebres intermitentes y remitentes.—Para fortalecer los órganos afectados, no existen remedios más eficaces que la Zarzaparrilla y Píldoras del doctor C. C. Bristol.

### El complemento

de la hermosura es una abundante cabellera. No puede ser verdad la mujer alcanzar el colmo de la belleza si no se priva de este indispensable adorno de su sexo.

La mujer dotada de ondulantes rizos, larga y sedosa cabellera, es la reina de la creación el objeto más bello que ha salido de la divina mano del Creador. Para conseguir una abundante y ondulada cabellera, hágase uso constante del Tónico Oriental.

### Fosfina Folores

EL MEJOR ALIMENTO PARA LOS NIÑOS

¡OJO! CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES

### PROFESOR

De 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza.—Matemáticas, dibujo, ciencias, etc. Lecciones en su casa y á domicilio. Honorarios módicos.—Calle de Argensola, núm. 2, 4.<sup>o</sup> izd.

### ¿FUMA USTED?

Pues compre el papel HIDALGUA

ó el LE CHIC Parisien

Es una clase superior en CENIZA BLANCA el primero, VITELA FINISIMA el segundo. Pedirlo en los estancos, kioscos y fosforeros de cafés.

### LES PRODUITS de contrefaçons DES

Cápsulas TAETZ

Se reconocen fácilmente á l'apais bourrelet indigeste que se trouve á la base de chaque capsule et au manque total de finesse.—Bien exigir les botes en metal imprimé et la signature de TAETZ.—Seul inventeur de ce Genre de Capsules.

### VINO VIAL

Alimento fisiológico completo

Anemia, convalecencia

Pérdida de las fuerzas, fiebre inapetencia

### Las lombrices

Cuando se nota que un niño se pone pálido y ojoso y empieza á enfleaquecer, que se rasca continuamente las narices, que tiene el sueño agitado etc., es casi segura la presencia de lombrices. Para impedir estos graves accidentes, las Pastillas de Kemp ofrecen el remedio á la vez más seguro y más fácil de tomar, pues el niño las toma como dulce.—Las Pastillas de Kemp, nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales y se venden en todas las Farmacias.

### Molinos de viento

americanos. «Ideals» y «Samsons» para extracción de aguas y otros usos en general.—Los más baratos del mundo, desde 130 pesetas en adelante.

Fundición de Enrique Sánchez.—Las Palmas, Triana, 79

### The Estudio

Revista de Bellas Artes

Publicación internacional, que se ocupa del Arte moderno en todas sus fases

PRECIO DEL NÚMERO Un ochelin (5 reales)

### CONTADOR DE AGUA

**EYQUEM**

Capacidad á pistón-disco

Tiene un éxito asombroso en toda Europa y América

Los grandes resultados que está dando, demuestran que siendo el más sencillo de todos sus similares, es el MAS DURADERO y EL QUE MEJOR FUNCIONA sometido á grandes y pequeñas presiones.

Fabricación Modelo-Disco inrompible

Agente general para España: EUGENIO CASTELOT

Depósito: Carmen, 10, pral. izquierda, Madrid

### Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengra Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Cabeza, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que afectan de la pureza de la sangre, no tiene igual.

DE VENTA EN LAS BÓTICAS DEL MUNDO ENTERO, 40 Píldoras en Caja.

Fundada 1752.

### Emplastos Porosos de Alecsck

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro que cede de la pureza de la sangre, no tiene igual.

Agencia en España: L. URIBACE & C<sup>o</sup>, BARCELONA.

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

#### LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1.<sup>o</sup> y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

#### LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba ó isla de Santo Domingo.

#### LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

#### LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Caripana, Coro y Cumaná, con trasbordo en Puerto Cabello, y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

#### LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual salido de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

#### LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

#### LÍNEA DE FERNANDO PÓO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa